

## 奏响乡村“欢乐颂”

### ——山东省鱼台县王鲁镇孟楼村党支部以产业兴村提高群众满意度

记者 陈曦  
通讯员 张惠亚 王国华

立春时节，漫步在山东省鱼台县王鲁镇的孟楼村，犹如穿行在山水田园、诗意图画里。孟楼村近年来以“双基”工作为抓手，在“破”和“立”上同时发力，充分发挥党员示范带头作用，组织党员分村包片，每个党员负责一个周边村，落实宣传培训、技术推广、生产帮带、市场服务四项职责，打造党建引领乡村振兴动力引擎，全面推动孟楼村新发展。

孟楼村党支部书记张传伍介绍说：“我们村里流转土地360亩，把涝洼地改造成11方荷塘，并注册了公司，成立合作社统一经营，合作社采取村民自愿入股，共同参与。”孟楼与微山湖只有一堤之隔，涝洼地多，庄稼难有好收成。2017年底，新一届孟楼村两委成立，新当选的村党支部书记决心带领村民走上发家致富的道路，谋划如何变“包袱”为财富。孟楼村党支部按照“党建引领+合作社+基地+农户”农户联合的工作思路，牵头领办津之荷农业专业合作社，项目收益90%归全体股民所有，剩下的10%归村集体所有；村民以土地或资金投入，每亩土地按1200元折价入股，资金以1200元为一股，村民可在项目区务工，户均增收4000余元。

“2020年莲蓬行情很好，当时每天采摘300多斤，价格也高，往外批发的是13元到15元，零零售18元。”村民郭东梅细数着莲蓬带来的收入。合作社充分发挥资源优势，发展立体种养，藕虾共作、稻虾共作，效益成倍增长。“以前一亩地刨去成本收入1000多块钱，现在加入合作社一亩地达

到3000多块钱，比以前翻了3倍。”村民梁军乐呵呵地说道。

2019年10月，孟楼村建成电商产业园，配套建设仓储物流中心。目前，电商产业园已有收麦人天猫旗舰店、彦晨纸业、蒲草生活3家企业入驻。鱼台龙虾、莲藕、毛木耳、绿色稻米、蒲编等优秀农产品在电商平台上销售，拓宽了特色产品销路。同时，周边6个村的100多名群众参与到蒲编项目中来，还开发了手抓饼等网络快销品。“我们的手抓饼去年六月份开始在网上销售，不到1个月的时间就实现了月销1万单，现在的销量趋势还在增长。我们下一步还要开发新的产品进行产品补充。”金池食品有限公司负责人闫宇介绍说。孟楼村两委班子“真心、真情、真干”的务实作风和劲头，得到了村民的一致认可与好评，为孟楼村实现产业兴村打下了坚实基础。

孟楼村党支部秉承见微知著、干在实处的工作思路，发挥村党支部和农村党员在基层社会

治理的“主心骨”和“顶梁柱”作用，大力推行生态宜居、乡风文明、设施配套与村容整洁并举的治理举措。同时，结合上级美丽乡村建设资金，建设了组织活动场所及村民文化广场，喷绘红色“渔文化”党建宣传墙1000余平方米，新建了5公里村庄道路并配套建设道路两旁绿化，为村民提供了良好的生活环境，极大提高了群众的满意度。

张传伍说：“我上任第一年村集体收入1万多元，2019年实现村集体收入5.6万元，2020年我们已经突破了10万元关口。相信今年将会创造新的成绩，村民的生活也会越来越好。”如今，孟楼村道路干净整洁，红花绿树相映，村庄面貌焕然一新，村民脸上洋溢着幸福的笑容。独特的田园风貌逐渐吸引了游客的目光，孟楼村因地制宜，积极发展乡村旅游，陆续打造了荷塘采摘垂钓区、果蔬种植采摘区、园林花卉观赏区，年接待游客2万多人次。

### 记者手记：

孟楼村两委充分发挥引领示范作用，借助中国鱼台龙虾节在村口举办的机遇，按照支部+合作社+基地+农户的工作思路，牵头领办专业合作社，建设稻虾、藕虾种养基地，带领群众大力发展莲藕种植、龙虾养殖产业，引进新技术发展蒲编加工业，并建设电子商务平台拓宽本地特色产品销路，构建了产、供、销“一条龙”的经营服务机制，形成了“一产接二连三”的发展格局，实现了村集体经济从无到有、由弱变强。现如今，孟楼村村美民富产业兴，群众的小日子也过得红红火火，呈现出一幅稻香蟹美的水乡画卷。

## 辽宁铁岭为助企发展添加“红动力”

记者 王官波

招聘会采用了现场+实地观摩的模式，共有25家企业参会，提供170多个就业岗位。招聘会上设置了党员招聘绿色通道，为党员提供“一对一”咨询服务，并对求职意向详细登记，为及时精准就业打下坚实基础，鼓励了求职者主动亮出党员身份。同时还设置了创业服务台，为有创业意愿的党员和群众提供创业指导等“定制”服务。为精准匹配取得实效，采用了实地走访、现场

观摩的方式，到企业实地参观，与企业面对面交流。铁岭县人力资源和社会保障事务服务中心市场负责人曹永昊说：“在企业招聘中，党员身份已经成为了加分项。这不仅拓宽了党员的就业渠道，还凸显了企业对党员的信任，有效地激发了党员的荣誉感和责任感，更好地发挥了党员的先锋模范作用，有力助推了辽宁省铁岭县的非公企业快速发展。”

观摩的方式，到企业实地参观，与企业面对面交流。

铁岭县人力资源和社会保障事务服务中心市场负责人曹永昊说：“在企业招聘中，党员身份已经成为了加分项。这不仅拓宽了党员的就业渠道，还凸显了企业对党员的信任，有效地激发了党员的荣誉感和责任感，更好地发挥了党员的先锋模范作用，有力助推了辽宁省铁岭县的非公企业快速发展。”

## 抱团发展 互促共赢

### ——江苏无锡惠山区堰桥街道打造共建共治共享社会治理格局工作纪实（上）

【编者按】街道是基层社会治理的“神经末梢”。江苏省无锡市惠山区堰桥街道堰桥社区创新工作思路，通过探索“123组团”共建共享党建模式，使村（社区）、机关事业、“两新”组织形成联动体系，加强了区域党建力量，打造了共建共治共享的社会治理格局。区域内组织共建，资源共享，党群共融，以党建引领村级经济、民生社会事业建设和社会治理，为堰桥街道的高质量发展提供了有力支撑。

记者 张伟伟  
通讯员 顾斌

在无锡堰桥新宏泰股份有限公司党群服务中心，一堂别开生面的党课刚刚结束。党课以《践行新思想“四千四万”再出发》为题，讲解了“四千四万”精神的来源、内涵，以及联系当前实际，新时代如何继承和发扬“四千四万”精神。江苏省无锡市惠山区堰桥街道堰桥社区“123组团”的19家企

业、52人参加了学习。课程结束后，净化厂党支部书记陶意犹未尽：“今天的课程非常精彩，有了‘123组团’的大平台，我们小企业也能享受高质量的党课，未来发展的信心更足了。”

为献礼建党一百周年，发展壮大党组织力量，增强党组织在群众中的影响力，自2018年起，堰桥街道就开始探索“123组团”共建共享党建模式，即以1个村（社区）为核心，挂钩2个机关事

业单位，与3个以上的非公企业形成组团，统筹整合各方资源，组织开展结对共建，充分发挥党组织的核心引领作用和企业的反哺作用，着力构建统筹协调、共建共享的基层党建格局，不断提升街道党建工作整体质量，以党建引领村级经济、民生社会事业建设、社会治理等方面全面发展。

### 构建共建联创新格局

实施“123组团”共建共享，明确村（社区）、机关事业、“两新”组织三方各自责任，制定服务菜单，确定合作项目，村（社区）、机关事业党组织利用自身组织优势，推进“两新”组织“两个覆盖”、助力“两新”党组织建设提质增效，“两新”组织则重点利用自身资源反哺村级集体经济发展、村（社区）引领社会治理。

科学组团，推动有效覆盖。以村（社区）为基本单位，根据地

域、行业、职能等情况进行工作匹配，每个村（社区）与2个机关事业单位和3个以上非公有制组织结对共建，分片形成18个大组团，覆盖全街道1400多家企业。在大组团内部，各企业按照地域相邻、行业相近、规模适当、便于管理的原则，实施联建，形成286个企业小组团，并与结对村（社区）所属支部进行村企共建，每个小组团覆盖不超过5家企业。其中已建党支部的企业，作为联建核心，主动覆盖同行业或相邻企业；正式党员人数不足3人的企业，按照覆盖数量不超过5家的基本原则，建立企业联合党支部。在单独建、联合建均不满足条件的组团中，由组团派出兼职党建指导员驻“两新”组织开展政策宣传、工作辅导，帮助发展党员、筹建组织，把工作覆盖落到实处。针对不同工作对象，建立工作机制，加强“两新”组织党建工作的有效覆盖。针对企业党组织，通过指导站每个季度实施交叉互检，在开展互评互学中促进工作水平有效提升；依托“红韵堰桥”平台，倒逼各支部发现问题及时整改提升，在激励先进、鞭策后进中不断取得工作实效。针对企业派驻兼职指导员，通过纳入基层党务干部培训，制定每年累计培训时间不少于一周的“硬标准”，提升党建工作业务水平。针对企业普通党员，通过实施积分制管理，采取被动评议+主动积分的形式科学开展党员评议工作，激发党员积极性。

建立制度，推动有效运行。为理顺各方关系，确保联建高效运行，“123组团”建立三项统筹制度：“定向派驻”工作统筹制度。建立“1+3+N”的派驻体系，即以街道党建工作指导站为主体，以街道3名专职指导员为核心，每个企业组团明确1名党建工作兼职指导员，在企业组团自身无法提供精



通党务工作指导员的情况下，由组团共建的村（社区）、机关支部择优派驻1名兼职指导员，有效辐射并覆盖全部企业组团，充分发挥派驻指导员的带动作用，指导企业组团有效开展党建工作。推动实施以提升执行力、战斗力、创造力、凝聚力、亲和力为主要内容的“五力”提升工程，着力解决企业党建工作缺乏有力推手、党务人才缺乏、党员作用发挥不明显的现状。“定期会商”联系统筹制度。建立例会制度，由街道党建工作指导站组织，交流工作情况、部署工作任务，协调解决存在问题；建立轮值制度，组团内各党组织轮流负责，研究确定月度工作任务及推进举措。“联合集中”活动统筹制度。街道落实集中上党课、联合志愿服务等制度，开展各类党员活动和群建活动，丰富联建内涵，提升联建成效。

联建共创，推动有效提升。街道党建工作指导站牵头，按照组织共建、党员共管、资源共享、互利共赢的原则开展共建。村（社区）党组织发挥党建引领优势，统筹资源形成联动体系，组织带动各企业开展各类活动，有效解决企业活动

### 福建建瓯供电公司党员服务队护航春耕用电

记者 黄长秋  
通讯员 张显凤

本报讯 连日来，福建建瓯市供电公司组织共产党员服务队队员，通过特巡巡检农电设备、线路，消除供电隐患，宣传安全用电知识，帮助解决用电问题等措施，服务春季农业生产用电。这是公司开展深化“党建+优质服务”解决春耕生产用电难题活动的一个缩影。

随着气温日渐回升，农村春耕春灌生产工作已全面开展，农村生产用电进入高峰期。为更好服务春季农业生产用电，建瓯市供电公司结合往年春耕春灌生产特点，在提前做好春灌负荷预测

和制定春灌保电方案的同时，组织党员服务队，成立4个支部党员小分队，深入到田间地头，开展设备隐患排查，针对农田排灌及相关配电台区、高低压线路、配电房等，进行特巡特维，及时消除用电设备隐患和缺陷。同时，公司积极开展现场用电技术指导，宣传安全用电知识，确保安全用电。

公司立足“党建+服务”的服务举措，把服务春灌保供电作为党员履行责任、展示作为的主战场。春灌期间，党员服务队累计开展50余次便民服务，消除20余处抽水用电隐患，用电安全检查16次，满足了广大农户的生产用电需要。

## 安徽肥西柿树岗乡守好社会救助兜底保障防线

记者 吴昊  
通讯员 张涛

本报讯 安徽肥西县柿树岗乡党委在县委、县政府领导下，突出党的政治建设统领作用，坚持守好社会救助兜底保障最后一道防线，打赢脱贫攻坚战。柿树岗乡获评“2020年度合肥市‘社会救助服务优秀组织单位’”。

柿树岗乡成立党委书记任组长的综合改革领导小组，高位推进社会救助工作向前迈进。实行党员干部包村包组，责任到村、责任到人，逐步建立健全党员干部包联责任机制，不断形成社会救助常态化保障机制。落实社会救助工作联合审批机制，采取审批小组和村党支部书记、老党员的审批模式，做好社会救助月审批工作。

全乡坚持乡党委、村党支部书记抓低保治理，不断加强社会救助兜底保障，以分类保障、分类帮扶、低保渐退等机制，解决

了2420名群众的“两不愁三保障”问题。2020年12月底，柿树岗乡城乡低保共计1449户、2072人，其中脱贫户313户、605人。新审批城乡低保165户、188人，其中脱贫户29户、34人；分散特困供养348人，脱贫户有24人。

柿树岗乡构建纪检监察+社会组织的监督体系，落实低保审批复核工作。发挥纪检员“前哨”作用，建立社会救助近亲属备案制度，保证村民知情权，利用社会组织开展走访复核。打造“同心解困，情暖柿树”的社会救助品牌，并获得“2020年度合肥市社会救助服务优秀案例”。

全乡构建“三治融合”的基层社会救助柿树模式。倡导邻里之间互帮互助，引入社会慈善帮扶，以村事民定工作法开展低保复核工作。切实发挥德治在乡村治理中的教化作用，并以民主法治示范村创建为契机，加强宣传社会救助政策，加强村规民约建设，为社会救助提供法律保障。

